

Калгасны Копыльшчыны

Орган Копыльскага РК КП(б)Б.

№ 18
(1771)
ПЯТНИЦА
21
красавiка
1944 г.

По папярэднiх даных к iсходу 14 красавiка войска 4-га Украiнскага фронту i Асобнай Прыморскай Армы, у вынiку iмклiвага наступлення у Крыму, узялi у палон звыш 37 тысяч нямецкiх салдат i афiцэрау.

ХУТЧЭЙ I БОЛЬШ ЗАСЕЯЦЬ

Вясна 1944 года—вясна славы перамог Чырвонай Армы. У традiю ваенную вясну распiрыўся i фронт земляробства Савецкай краiны. Ужо свабодным правадзiць веснавыя палывыя работы селянства вызвалены раёны Украiны, Малдавы, Крыма, Палескай, Гомельскай абласцей i рада других раёнаў Беларусы.

Напхнёнае гiстарычным перамогам Чырвонай Армы, калгаснае селянства Савецкай краiны у гэту вясну з небывалым пад'ёмам вышла на палывыя работы, хутка i добра якасна праводзiць сябу. Дабiцца высокага ураджаю, даць лiбольш краiне i Чырвонай Армы хлеба i прадуктаў—пад такім лозунгам працуюць селяне Савецкага Саюза.

У гэту вясну такі лозунг павiнен быць i у нас, хаця мы яшчэ знаходзiмся пад крывавым гаспадараннем нямецкiх акупантаў. Але зусiм вiдоўга ўжо засталася iм гаспадарыць у нашых раёнах. Ураджаю гэтага года мы будзем сабраць не для крыва жэрных фрыцаў, а для самiх сябе. Пагэтану мы павiнны мабiлізаваць усе сiлы i сродкi, каб паспяхова правесцi веснавую сябу i забяспечыць гэтым самым добры ураджаю.

Ужо ўстанавiлася цёплая веснавая пагода. У некаторых вёсках раёна распачалiся палывыя работы. Заразжа павiнны выйцi у поле усе селяне.

Безумоўна, у правядзеннi веснавой сябы гэтага года сустрэнуцца небывалыя цяжкасцi—недахоп цягавой i рабочай сiлы, iнвентара, насення i г. д., к таму яшчэ вораг iмкнецца сарваць сябу. Але мы павiнны адалець усе цяжкасцi. Неабходна арганізаваць памiж сабою ўзаемную вырчку i дапамогу, з тым каб кожная гаспадарка засеяла сваё поле. Трэба каб бесперабойна працавалi кузнiцы, якiя б поўнасьцю забяспечылi рамонт сельскагаспадарчага iнвентара. Неабходна даць максымальную нагрукку цягавой сiле, забяспечыць насевнем тых, у каго няма.

Працоўныя селяне! Прышоу гарачы i рашаючы час. Усе, як адзiн, выходзьце на палывыя работы. Прыкладайце усе сiлы, каб хутка i добра якасна правесцi сябу. Дапамагайце адзiн другому цягавой сiлай, насевнем, iнвентаром. Дапамагайце сем'ям, у янiх няма рабочых рук, каб iх поле таксама было засеяна. Калi мы забяспечым высокi ураджаю, то гэта будзе адзiн з найлепшых падаркаў нашай вышывалiцельнiцы Чырвонай Армы.

Працоўныя селяне! Прышоу гарачы i рашаючы час. Усе, як адзiн, выходзьце на палывыя работы. Прыкладайце усе сiлы, каб хутка i добра якасна правесцi сябу. Дапамагайце адзiн другому цягавой сiлай, насевнем, iнвентаром. Дапамагайце сем'ям, у янiх няма рабочых рук, каб iх поле таксама было засеяна. Калi мы забяспечым высокi ураджаю, то гэта будзе адзiн з найлепшых падаркаў нашай вышывалiцельнiцы Чырвонай Армы.

ДЗЕЯННІ НАШАЙ АВІАЦЫІ

15 i 16 красавiка наша авiяцыя правяла масіраваныя налёты на чыгуначную станцыю i порт Севастопаль.

Авiяцыя Чорнаморскага флота наносiць непарарывныя удары па караблях прапiўнiка на камунікацыях памiж Севастопалем i партам Румынiі. Толькi за 16 красавiка савецкiя лётчыкi пяцi

лі 4 транспарты прапiўнiка агульным водазмяшчэннем у 15 тысяч тон i адзiн мiнiрано сец.

17-18 красавiка савецкая авiяцыя зрабiла масіраваныя налёты на румынскiя гары Галац i Канстанца.

19 красавiка наша авiяцыя зрабiла масіраваны налёты на горад i чыгуначны вузел Львоу.

Страты прапiўнiка i трафеі войска 2-га Украiнскага фронту

Войска 2-га Украiнскага фронту пад камандаваннем Маршала Савецкага Саюза Конева, у вынiку праведзеных наступальных аперацый, з 6 красавiка па 15 красавiка г. г. нанеслi прапiўнiку наступныя страты у жывой сiле i тэхнiцы:

Знiшчана: самалётаў—142, танкаў i самаходных гармат—688, гармат розных калiбраў—1474, мiнамётаў—1838, кулямётаў—3560, бронемашыны i бронетранспартэраў—356, аўтамашыны—2511, цягачоў—248, павозак—6453, коней—3740, складаў з боепрыпасамі i ваенна-тэхнiчнай маёмасцю—63. Прапiўнiк астаў іх на полі бою 118400 трупамі салдат i афiцэраў.

За гэты-ж час войскi 2-га Украiнскага фронту захапiлi наступныя трафеі: самалётаў—27, танкаў i самаходных гармат—731, палывых гармат розных калiбраў—1353, мiнамётаў—1156, кулямётаў—2090, вiнтовак—27093, бронемашыны i бронетранспартэраў—204, аўтамашыны—13096, цягачоў—149, радыёстанцыі—198, павозак—1470, коней—6260, павозкаў—71, вагонаў—4009, снарадаў—6340000, складаў—73. Узяты у палон 27393 нямецкiх салдат i афiцэраў.

Таким чынам, агульныя страты немцаў на галоўных відах баявой тэхнiкi i у жывой сiле за час наступальных аперацый 2-га Украiнскага фронту складаюць: палоннымі i забiтымі 145793, самалётаў—169, танкаў i самаходных гармат—1419, гармат розных калiбраў—2830, мiнамётаў—2994, кулямётаў—5750, бронемашыны i бронетранспартэраў—560, аўтамашыны—40207. Савiнформбюро.

НА ФРАНТАХ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ

На працягу 13 и 14 красавіка на паўднёвы захад ад г. Одэса нашы войскі вялі наступальныя баі, у выніку якіх авалодалі райцэнтрам Одэскай обл. Овідзіополь, поўнасьцю ачысцілі ад праціўніка усходні бераг Днястроўскага лимана и занялі рад населеных пунктаў.

Войскі 4-га Украінскага фронту, развіваючы наступленне, 13 красавіка, у выніку імклівай атакі танкавых злучэнняў и пяхоты, авалодалі сталіцай Крыма горадам Сімферопаль—асноўным апорным пунктам абароны праціўніка, прыкрываючым шляхі к партам паўднёвага узбярэжжа Крымскага паўвострава, горадам и портам на Чорным моры Евпаторыя—важным апорным пунктам абароны немцаў на заходнім узбярэжжы Крыма, а таксама з баямі занялі больш 500 других населеных пунктаў, у тым ліку райцэнтры Крыма Джургі, Ак-Шэйх. Развіваючы паспяховае наступленне, войскі фронту 14 красавіка авалодалі райцэнтрамі Крыма г. Бахчысарай, г. Алушта, г. Сакі, Ак-Мечэць, Фрвальдорф, Зуя, а таксама занялі больш 300 других населеных пунктаў.

Войскі Асобнай Прыморскай Арміі прарвалі абарону праціўніка на Ак-Манайскіх пазіцыях и, развіваючы наступленне, 13 красавіка авалодалі горадам и портам на Чорным моры Феадосія, а таксама з баямі занялі 100 других населеных пунктаў, у тым ліку райцэнтры Крыма г. Стары Крым, Іслам-Тэрак, вузлавую чыгуначную станцыю Владіславоўка.

Праследуючы адступаючага праціўніка, войскі Асобнай Прыморскай Арміі 14 красавіка авалодалі райцэнтрамі Крыма г. Карасу-

базар, г. Судак, Ічки, а таксама занялі больш 200 других населеных пунктаў.

На працягу 14 красавіка на паўднёвы захад ад г. Чэрткоў нашы войскі вялі наступальныя баі, у ходзе якіх авалодалі райцэнтрамі Тарнопальскай абласці Глусце, а таксама занялі больш 40 других населеных пунктаў.

Войскі 1-га Украінскага фронту пасля упорных вучыльных баёў 15 красавіка поўнасьцю авалодалі абласнымі цэнтрамі Украіны г. Тарнопаль—буйным чыгуначным вузлом и моцным апорным пунктам абароны немцаў на Львоўскім напрамку. Адружаны у Тарнопалі гарнізон немцаў з астаткаў 4-х пяхотных дывізіяў и рада асобных часцей, агульнай колькасцю у 16000 чалавек, поўнасьцю знішчаны, за выключэннем 2400 нямецкіх салдат и афіцэраў, якія адаліся у палон.

Войскі Асобнай Прыморскай Арміі, развіваючы наступленне, 16 красавіка авалодалі портам и горадам Ялта, а таксама з баямі занялі больш 40 других населеных пунктаў, у тым ліку горад Алушка.

На Кішынеўскім напрамку нашы войскі вялі баі па расшырэнню плацдарма на правым беразе Днястра и палепшылі свае пазіцыі.

На Севастопаўльскім напрамку нашы войскі за час з 15 па 19 красавіка вялі наступальныя баі и авалодалі райцэнтрамі Крыма Албах, г. Балаклава и радам других населеных пунктаў.

На працягу 18—20 красавіка на усход ад г. Станіслаў нашы войскі адбівалі атакі пяхоты и танкаў праціўніка и нанеслі яму вялікія страты у жывой сіле и тэхніцы.

Брацкая дапамога

Калгаснікі Яраслаўскай абласці пасылаюць у вызваленныя раёны Беларусі 3380 галоў буйнай рагатай жывёлы, 5360 авец, 1720 свіней. Апрача таго, калгасы абласці выдзяляюць для прада-

жы у раёны Беларусі яшчэ 50 тысяч галоў жывёлы.

Яраслаўцы паслалі падаркі вызваленым братам—21 тысячу метраў тканіны, 1500 пар абутку, 11 тысяч камплектаў пасуды.

Усарвалі шэсць машын

За пятнаццаць дзён красавіка месяца некалькі груп атрада Д. падарвалі на мостах шэсць нямецкіх аўтамашыў з грузамі и жывой сілай на дарогах Масква—Варшава, Копыль—Слуцк, Новы Свержань—Несвіж. У выніку узрываў забіта дваццаць чатыры и ранена восемнаццаць гитлераўцаў.

Так выконваюць партызаны ўзятае абавязацельства дастойна сустрэць 1-ае мая.

Заданіе выканалі

Камандзір узвода таварыш Н. з атрада П. з групай партызан на дарозе Несвіж—Столбцы паставілі міну. Праязжаўшая машына з жывой сілай праціўніка была падарвана, у выніку чаго забіта 8 и ранена 10 гитлераўцаў. Адначасова гэтая група знішчыла на гэтай дарозе 10 км. тэлефонна-тэлеграфнай сувязі.

Немцы паляць будынкі

На-днях у вёсках Кудзінавічы, Пацейкі и других гитлераўцы спалілі ўсе калгасныя и грамадскія будынкі. У некаторых вёсках яны адабралі у сялян сельскагаспадарчы інвентар. Аб чым гавораць гэтыя факты?

Яны гавораць аб тым, што нямецкія акупанты спяшаюць загадзе правесці свае планы максімальнага аграблення и вынішчэння нашага края, бо хутка ім у гэтым перашкодыць Чырвоная Армія. **Іван Падгорны.**

Новая правакацыя

К якім толькі правакацыям не прыбягаюць нямецкія извергі для ажыццяўлення сваіх планаў знішчэння беларускага народа. На-днях яны аб'явілі мабілізацыю рабочай сілы на лесапрацоўку.

Працоўныя раёна! Не падавайцеся на гэту новую правакацыю гитлераўцаў, не з'яўляйцеся к ім. Помніце, што пад гэтай шырмай немцы хочуць заманіць вас к сабе з мэтай знішчэння и зрыву веснавой слубы.

РЭДКАЛЕГІЯ